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Sažetak
Uspjeh u matematici postiže se jedino ako učenici vide matematiku kao kori
snu, zanimljivu i vrijednu uloženog truda. Nažalost, dio učenika matematiku 
povezuje s osjećajem straha, napetosti i nelagode. Strah je najčešće istraži
vana emocija povezana s matematikom, a definira se kao osjećaj napetosti 
i strepnje u procesuiranju matematičkih problema u svakodnevnom životu i 
školskom okruženju. 
Cilj ovog istraživanja bio je ispitati u kojoj mjeri učenici doživljavaju strah 
od matematike te razlikuju li se u tim percepcijama s obzirom na spol, dob, 
odnosno postignuti uspjeh u matematici. U istraživanju je sudjelovalo 436 
učenika od drugog do osmog razreda osnovne škole. 
Rezultati su pokazali da djevojčice imaju veći strah od matematike i zabri
nutije su zbog uspjeha nego dječaci. Mlađi učenici (2. – 4. r.) imaju manje 
negativnih afektivnih reakcija i manje su zabrinuti zbog uspjeha nego stariji 
učenici (5. – 8. r.). Učenici koji imaju zaključnu ocjenu odličan iz matema
tike imaju manje negativnih afektivnih reakcija nego ostali učenici, ali se ne 
razlikuju statistički značajno u dimenziji zabrinutosti zbog uspjeha.
Ključne riječi: dobne razlike, spolne razlike, strah od matematike, učenici 
osnovne škole
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Uvod
Za mnoge je ljude matematika zastrašujuća riječ. Oni ju ne vole, osjećaju da nisu 

dobri u matematici i jednostavno su sretniji ako se njome ne moraju baviti. Ljudi koji 
osjećaju napetost, nelagodu i strah od situacija koje uključuju bavljenje matemati-
kom često sami priznaju da imaju strah od matematike. Zanimljivo, većina takvih 
osoba će za sebe reći da nisu „osobe koje znaju s brojevima“. S druge strane, jako 
malo ljudi ili gotovo nitko neće reći da „nisu dobri sa slovima“ ili da ne znaju dobro 
čitati. Čini se kao da je strah od matematike društveno prihvatljiv.

Pojam straha od matematike dugo je vremena u interesu istraživača. Najranija 
istraživanja straha od matematike provedena su još polovicom 20. stoljeća jer je pri-
mijećeno kako se mnogi učenici emocionalno loše osjećaju kad se bave matemati-
kom. U istraživanju kojeg su proveli Dreger i Aiken (1957) ispitivane su emocionalne 
reakcije učenika prema matematici. Pokazalo se da učenici s visokim strahom od 
matematike postižu slabije ocjene iz matematike, ali da strah od matematike nije 
povezan s općom inteligencijom učenika. Najranija definicija opisuje strah od mate-
matike kao neugodno iskustvo u matematici koje učenici doživljavaju u školi ili kod 
kuće (Gough, 1954). Richardson i Suinn (1972, 39) definiraju strah od matematike 
kao „osjećaj napetosti i anksioznosti koji ometa manipulaciju brojevima i rješavanje 
matematičkih problema u širokom rasponu svakodnevnih životnih i školskih situa-
cija”. Tobias (1978, 46) opisuje strah od matematike kao „iznenadnu smrt“ za neke 
pojedince, a kasnije s Weissbrodom (1980, 63) definira kao „paničan osjećaj, bes-
pomoćnost, oduzetost i mentalnu neorganiziranost koja raste kod nekih osoba kada 
se od njih traži da riješe neki matematički problem“. Slično tome, Ashcraft (2002) 
definira strah od matematike kao osjećaj napetosti, strepnje, anksioznosti u procesu-
iranju matematičkih problema u svakodnevnom životu i školskom okruženju.

Liebert i Morris (1967) su identificirali dvije komponente straha od ispitivanja: 
zabrinutost i emocionalnost. Zabrinutost je kognitivna komponenta koja se sastoji 
od samoosuđujućih misli o vlastitoj sposobnosti. Emocionalnost je afektivna kompo-
nenta koja uključuje osjećaj nervoze, napetosti i neugodnih reakcija u ispitnim situa-
cijama. Isti su autori u kasnijem istraživanju pokazali da je komponenta zabrinutosti 
snažnije povezana sa slabijim postignućima učenika u matematici (Morris, Davis i 
Hutchings, 1981). Karakteristike koje opisuju strah od matematike uključuju anti-
patiju prema matematici, zabrinutost, napetost, stres, bespomoćnost i nemogućnost 
razmišljanja (Richardson i Suinn, 1972; Wigfield i Meece, 1988). Ferguson (1986) je 
identificirao tri najčešća tipa straha od matematike koji uključuju: strah od matema-
tike u ispitnim situacijama (pisanje ispita, primanje rezultata ispita), strah od brojeva 
(uključuje sve manipulacije s brojevima), strah od apstraktnog (uključuje sve ap-
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straktne matematičke sadržaje). Autori se slažu da je rezultat straha od matematike 
opći strah, osjećaj srama i bespomoćnosti, nemogućnost koncentracije, a pojedinci 
pokazuju i fiziološke reakcije poput znojnih dlanova, bolova u trbuhu, teškoće s disa-
njem (Burns, 1998; Bursal i Paznokas, 2006; Dutton i Dutton, 1991; Hembree, 1990). 

Strah od matematike nije ograničen na pojedince ili na samo neke države. Me-
đunarodna usporedba učeničkih postignuća u matematici pokazala je da dio učenika 
u svakoj državi ima strah od matematike, odnosno pokazalo se da što su rezultati 
postignuća učenika u matematici slabiji to je strah od matematike veći (Lee, 2009). 
Strah od matematike  može smanjiti učinkovitost učenika time što utječe na njihovo 
pamćenje (Kogelman i Warren, 1978), stvoriti nervozu i nemogućnost koncentracije 
(Tobias, 1978). Učenici koji imaju strah od matematike uvjereni su da nisu sposobni 
za rješavanje matematičkih zadataka te su skloni izbjegavati matematiku kao pred-
met čime si ograničavaju izbor budućeg zanimanja  (Scarpello, 2005). Longitudinal-
na istraživanja pokazuju da osobe koje imaju strah od matematike istovremeno ima-
ju negativne stavove prema rješavanju matematičkih problema (Ahmed, Minnaert, 
Kuyper i van der Werf, 2012; Ma, 1999) i općenito su sklonije izbjegavanju situacija 
u kojima se susreću s matematikom (Hembree, 1990; Maloney i Beilock, 2012). 

Strah od matematike je posljedica niskog samopouzdanja i straha od neuspjeha. 
Učenici sa strahom od matematike nastoje izbjeći bavljenje matematikom kad god je 
to moguće (Sloan, Daane i Giesen, 2002). Gunderson je sa suradnicima (2018) poka-
zala da je u formiranju negativnih stavova učenika prema matematici i straha od ma-
tematike presudan uspjeh učenika na početku školovanja. Istraživanjem su pokazali 
da je odnos između straha od matematike i postignuća u matematici recipročan: oni 
učenici koji postignu uspjeh u matematici imaju kasnije manji strah od matematike, 
a učenici koji imaju velik strah od matematike, ostvaruju slabija postignuća.

Istraživanja straha od matematike sedamdesetih godina prošlog stoljeća u SAD-
u odvijala su se istovremeno s feminističkim pokretom koji se, između ostalog, zala-
gao za spolnu jednakost u obrazovanju. Ta početna istraživanja spolnih nejednakosti 
pokazala su da čak 92 % djevojaka na prvoj godini fakulteta nema odgovarajuće ma-
tematičko obrazovanje, čime su im mogućnosti za odabir studijskih smjerova znatno 
ograničene (Sells, 1978). Izrazito velik broj istraživanja u ranim sedamdesetima bio 
je zapravo pokušaj da se objasne niska postignuća djevojaka u matematici i znanosti 
općenito (Fennema, 1974). Pritom se inferiornost djevojaka u matematici nerijetko 
smatrala biološki uvjetovanom. S druge strane, Sheila Tobias (1978) je pokazala da 
uvjerenja učitelja da su dječaci uspješniji u matematici od djevojčica bitno utječe 
na učenike. U svojoj metaanalizi, koja je uključivala 70 znanstvenih istraživanja 
objavljenih u razdoblju od 1967. do 1988. godine u kojim je sudjelovalo 63.229 ispi-
tanika, Hyde, Fennema, Ryan, Frosst i Hopp (1990) su utvrdile da djevojčice ima-
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ju negativnije stavove prema matematici od dječaka, a sukladno tome i veći strah 
od matematike, no te razlike nisu velike. U sljedećoj metaanalizi uključeno je 100 
znanstvenih istraživanja objavljenih u razdoblju od 1963. do 1989. godine s uku-
pnim brojem od 3.175.188 ispitanika (Hyde, Fennema i Lamon, 1990). Rezultati su 
pokazali da nema razlika u uratku ako se zanemari vrsta zadataka i dob ispitanika. 
Međutim, ako se ovi faktori istodobno uzmu u obzir, djevojčice su nešto uspješnije 
u računanju u osnovnoj školi, a srednjoškolci, studenti i odrasli muški ispitanici su 
uspješniji u rješavanju problemskih matematičkih zadataka od ispitanica istog uzra-
sta. Nisu utvrđene rodne razlike u razumijevanju matematičkih pojmova. Unatoč 
nastojanjima, danas još uvijek nije jasan uzrok razlika među rodovima u uspješnosti 
u matematici (Vizek-Vidović, Vlahović-Štetić, Rijavec i Miljković, 2014). Autorice 
navode da postoji niz pretpostavki koje idu od različite građe i funkcioniranja moz-
ga do toga da su razlike kulturalno uvjetovane budući da se matematika i prirodne 
znanosti tradicionalno smatraju muškim područjem pa se u skladu s time muške više 
potiče na bavljenje njima. 

Anderson (1999) smatra da strah od matematike kod djevojčica nije urođen već je 
rezultat naučenog ponašanja. Drugim riječima, žene nisu po svojoj prirodi određene 
strahom od matematike nego se taj strah javlja kao posljedica doživljenog iskustva. 
I drugi autori navode da su stereotipi o ženama i matematici prisutni u različitim 
kulturama (Eccles, Jacobs i Harold, 1990; Spencer, Steele i Quinn, 1999). Istraživa-
nja također pokazuju da djevojčice imaju lošiju sliku o sebi kada procjenjuju vlastite 
matematičke sposobnosti iako tijekom osnovne i srednje škole postižu jednak škol-
ski uspjeh kao dječaci (Eccles Parsons, 1984; Fennema, 1974; Fennema i Sherman, 
1978). Pokazalo se da bez obzira na to što i dječaci i djevojčice imaju slične ocjene 
iz matematike, djevojčice pokazuju manje uživanja i ponosa, više straha, bespomoć-
nosti i srama (Frenzel, Pekrun i Goetz, 2007). Novija istraživanja potvrđuju da su 
djevojčice manje zainteresirane za matematiku nego dječaci, imaju niže samopouz-
danje u matematici nego dječaci (Ganley i Lubienski, 2016) te pokazuju veći strah 
od matematike nego dječaci (Ferguson, Maloney, Fugelsang i Risko, 2015; Maloney, 
Waechter, Risko i Fugelsang, 2012). 

Fiore (1999) smatra da strah od matematike ima korijenje u načinu poučavanja, 
a ne u matematici kao predmetu. Neka istraživanja pokazuju da učenici koji vole 
matematiku i svoje učitelje iz matematike imaju manji strah od matematike (Yuk-
sel-Sahin, 2008). Slično tome, karakteristike učitelja kao što su visoka fleksibilnost, 
ugodnost, savjesnost, odgovornost i emocionalna stabilnost povezane su s manjim 
strahom od matematike kod učenika (Abbasi, Samadzadeh i Shahbazzadeg, 2013; 
Heydari, Abdi i Rostami, 2013). Učitelji imaju veliku ulogu u formiranju stavova 
učenika prema matematici. Primjerice, istraživanje koje su proveli Robinson-Cim-
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pian, Lubienski, Ganley i Copur-Gencturk (2014) pokazalo je da procjena znanja 
učenika koju provodi učitelj značajno utječe na postignuća učenika. U istom se istra-
živanju pokazalo da su učitelji skloniji procjenjivati matematičke vještine višima 
kod dječaka nego kod djevojčica. Pokazalo se da takve učiteljeve procjene poveća-
vaju razliku u postignućima učenika i učenica. Osim učitelja, strah od matematike 
učenika povezan je s roditeljskim stilom odgoja. Naime, istraživanje koje su proveli 
Sepehrianazar i Babaeeb (2014) pokazuje da je autoritaran i popustljiv stil roditelja 
direktno povezan sa strahom od matematike učenika i potrebom učenika da se uspo-
ređuju s drugima, dok je autoritativan roditeljski stil povezan s orijentacijom učenika 
na vlastitu izvedbu te je negativno povezan sa strahom učenika od matematike.

Istraživanja straha od matematike u Republici Hrvatskoj provedena su u posljed-
njih petnaest godina. Najranije istraživanje koje su provele Arambašić, Vlahović-
Štetić i Severinac (2005) imalo je za cilj doznati smatraju li učenici srednje škole da 
je matematika urođena i muška domena te u kojoj je mjeri prisutan strah od mate-
matike. Istraživanje je pokazalo da je strah od matematike slabo izražen, ali je nešto 
jači kod učenika koji ne pohađaju gimnaziju prirodoslovno-matematičkog usmjere-
nja te kod djevojaka. Učenici koji pohađaju prirodoslovno-matematičku gimnaziju 
manje vjeruju da je matematika urođena, odnosno da je matematika muška domena. 
Sljedećim se istraživanjem pokazalo da je uspjeh u matematici najsnažnija odred-
nica matematičkog samopoimanja kod djevojčica i kod dječaka (Matić, Marušić i 
Baranović, 2015). Ličnost, točnije, savjesnost rodno je specifična determinanta koja 
doprinosi objašnjenju varijance matematičkog samopoimanja učenica, ali ne i učeni-
ka. Obrnuto vrijedi za stereotipe o matematici koji su se pokazali rodno specifičnom 
determinantom samopoimanja učenika. Strah od matematike, percepcija uloge i po-
našanja nastavnika pokazali su se kao rodno univerzalne odrednice. Jugović, Bara-
nović i Marušić (2012) su istraživanjem, u kojem je sudjelovalo 693 učenika osmog 
razreda, pokazale da se djevojčice više boje matematike, unatoč boljem uspjehu iz 
matematike. Općenito se pokazalo da oni učenici koji matematiku smatraju težom, 
imaju veći strah od matematike, a strah se pokazao većim kod učenica koje pri-
hvaćaju rodne stereotipe o matematici kao muškoj domeni. Zanimljivo istraživanje 
provedeno na studentima i učiteljima razredne nastave i nastavnicima matematike, 
pokazalo je da ispitanici imaju pozitivne stavove prema matematici iako su oni nešto 
niži kod studenata razredne nastave. Međutim, u urođenost matematičkih sposob-
nosti manje vjeruju studenti i učitelji matematike, dok studenti učiteljskog studija u 
nešto većoj mjeri od ostalih ispitanih skupina smatraju da su te sposobnosti urođene 
(Pavlin-Bernardić, Vlahović-Štetić i Mišurac Zorica, 2010).

Strah od matematike najčešće je istraživana emocija povezana s matematikom 
(Henschel i Roick, 2017) upravo zbog pretpostavljenih povezanosti s kognitivnim i 
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motivacijskim varijablama (postignuća, kompetencije i stavovi). Iako se ne može sa 
sigurnošću tvrditi kada će se, zašto i kod koga manifestirati strah od matematike, 
uvriježeno je mišljenje da stavovi učitelja i roditelja, nisko samopoštovanje, nespo-
sobnost u prevladavanju frustracija, učenje matematike bez stvarnog razumijevanja 
činjenica i koncepata predstavljaju glavne uzroke straha od matematike (Norwood, 
1994). Upravo zbog toga što je strah od matematike toliko raširena pojava i često se 
povezuje sa slabim postignućima u matematici, važno je razumjeti zašto se, kada i 
kod koga javlja.

Metodologija
Cilj i zadaci istraživanja

Cilj ovog istraživanja bio je ispitati u kojoj mjeri učenici osnovne škole doživlja-
vaju strah od matematike. Na temelju cilja istraživanja definirani su sljedeći proble-
mi i hipoteze:

P1:  Ispitati razlike u negativnim emocionalnim reakcijama i zabrinutosti zbog 
uspjeha u matematici s obzirom na spol učenika.

H1:  Djevojčice pokazuju više negativnih emocionalnih reakcija i zabrinutije su 
zbog uspjeha u matematici u odnosu na dječake.

P2:  Ispitati razlike u negativnim emocionalnim reakcijama i zabrinutosti zbog 
uspjeha u matematici s obzirom na dob učenika.

H2:  Učenici razredne nastave pokazuju manje negativnih emocionalnih reakcija 
i manje su zabrinuti zbog uspjeha u matematici nego učenici predmetne na-
stave.

P3:  Ispitati razlike u negativnim emocionalnim reakcijama i zabrinutosti zbog 
uspjeha u matematici s obzirom na zaključnu ocjenu iz Matematike.

H3:  Učenici koji imaju zaključnu odličnu ocjenu iz Matematike pokazuju manje 
negativnih emocionalnih reakcija i manje su zabrinuti zbog uspjeha u mate-
matici nego ostali učenici.

Ispitanici i postupak

U istraživanju je sudjelovalo 462 učenika od 2. do 8. razreda osnovne škole. Dio 
ispitanika je neprecizno, odnosno nepotpuno ispunio upitnik pa je u konačnu obradu 
podataka uključeno 436 učenika. Ukupan broj sudionika istraživanja, kao i njihova 
raspodjela po razredu, spolu i uspjehu iz matematike prikazani su u Tablici 1.
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Tablica 1. Podjela uzorka s obzirom na spol, razred i vrstu nastave, zaključnu ocjenu iz 
matematike

Spol Razredna nastava Predmetna nastava Zaključna ocjena

M Ž 2.r. 3.r. 4.r. 5.r. 6.r. 7.r. 8.r. 5. 4. 3. 2.

215 221 57 47 75 69 57 65 64 248 60 28 8

Ukupno 436 181 255 248 136

Ispitivanje je obavljeno u svakom razrednom odjeljenju zasebno. Prethodno je 
zatražena suglasnost ravnatelja, odnosno roditelja. Roditelji su na pisanom obrascu 
dostavljali suglasnost za sudjelovanje učenika u istraživanju. Ispitanicima je osigu-
rana anonimnost i povjerljivost podataka.

Mjerni instrumenti

Osim pitanja koja su se odnosila na demografske karakteristike (spol, dob) i po-
stignut uspjeh iz matematike, učenici su ispunili upitnik za ispitivanje straha od ma-
tematike.

Upitnik strah od matematike (engl. The Math Anxiety Questionnaire (MAQ), 
Wigfield i Meece, 1988) sastoji se od 11 tvrdnji i mjeri dvije dimenzije: negativ-
ne afektivne reakcije i zabrinutost zbog uspjeha u matematici. Dimenzija negativne 
afektivne reakcije sastoji se od sedam tvrdnji (npr. Kad sam na satu matematike 
osjećam se…, Strah me matematike), a dimenzija zabrinutosti od četiri tvrdnje (Ko-
liko te brine kakav si u matematici?). Ispitanici su tvrdnje procjenjivali na ljestvici 
od pet stupnjeva, od 1 – uopće se ne slažem do 5 – u potpunosti se slažem, odnosno 
od 1 – nimalo do 5 – jako. 

Provedena je faktorska analiza metodom glavnih komponenti s ortogonalnom 
(varimax) rotacijom (KMO = 0,880; Bartlettov test sfericiteta χ²df55 = 1605,73, p 
= ,000). Prema Kaiser-Guttmanovom kriteriju dva faktora su imala karakteristič-
ne korijene veće od jedan i objašnjavala su 53,95 % varijance. Nakon rotacije prvi 
faktor, negativne afektivne reakcije objašnjava 37,72 %, a drugi faktor, zabrinutost 
zbog uspjeha, objašnjava 16,23 % ukupne varijance. Iz analize je uklonjena jedna 
tvrdnja dimenzije zabrinutosti zbog niskog faktorskog opterećenja (niže od ,400) te 
je zadržano konačnih deset tvrdnji koje odgovaraju originalnim faktorima. Dobiveni 
koeficijenti pouzdanosti iznose α = ,875 za prvi (negativne emocionalne reakcije), 
odnosno α = ,627 za drugi faktor (zabrinutost zbog uspjeha). Teorijski raspon od mi-
nimalnog do maksimalnog rezultata za dimenziju negativne emocionalne reakcije je 
od 7 do 35, a za dimenziju zabrinutosti zbog uspjeha od 3 do 15. 
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Rezultati i rasprava
Analiza podataka dobivenih za cijeli uzorak pokazuje da učenici osnovne škole 

prosječnim vrijednostima procjenjuju negativne afektivne reakcije (M = 17,97; SD = 
6,89). Primjerice, na tvrdnju Kad si na satu matematike, osjećaš se... čak 36,5 % jako 
opušteno, dok je 22,2 % nervoznih učenika. Za vrijeme pisanja ispita nervozu ne 
osjeća čak 42,4 % učenika, a 27,8 % izrazito nervoznih i 10,8 % nervoznih učenika. 
Na tvrdnju Kad učiteljica kaže da će ispitivati matematiku, koliko se bojiš da nećeš 
dobro odgovarati? 21 % učenika je u velikom strahu, dok 39,7 % učenika ne osjeća 
nikakav strah. Analiza podataka dobivenih za dimenziju zabrinutosti zbog uspjeha 
pokazala je nešto više vrijednosti (M = 10,44; SD = 2,85). Na tvrdnju Koliko te brine 
kakav uspjeh postižeš u školi? Čak 61,8 % učenika kaže da ih jako brine, dok 14,4 
% učenika nije uopće zabrinuto zbog uspjeha. Postotak zabrinutih učenika nešto je 
manji u kontekstu matematike; na pitanje Koliko te brine kakav uspjeh postižeš u 
matematici? veći dio, 51,9 %, pokazuje veliku brigu, dok 21,8 % učenika nije uopće 
zabrinuto. Ovakvi su rezultati očekivani, naime svaki učitelj može u razredu primi-
jetiti učenike koji su jako zabrinuti, ali i one za koje im se čini da uopće ne poka-
zuju emocionalne reakcije na školu. No, bez obzira na dobivene prosječne procjene 
straha učenika, potrebno je pratiti kako se učenici osjećaju na nastavi jer najnovija 
istraživanja potvrđuju spoznaje kako je visok strah koji učenici doživljavaju povezan 
sa slabijom pažnjom na satu, a posljedično rezultira slabijim postignućima učenika 
(Geary, Hoard, Nugent i Scofield, 2020). Ipak, dimenzija zabrinutosti zbog uspjeha 
u matematici ne mora se nužno smatrati lošom karakteristikom. Kao što navode 
Wigfield i Meece (1988) stupanj zabrinutosti zbog uspjeha u matematici može imati 
neke pozitivne motivacijske posljedice te tako utjecati na trud, napor koji učenici 
zbog toga ulažu s ciljem postizanja što boljeg uspjeha.

Razlike u strahu od matematike  
s obzirom na spol učenika

Prvi zadatak ovog istraživanja bio je ispitati postoje li razlike između djevojčica 
i dječaka u negativnim emocionalnim reakcijama i zabrinutosti zbog uspjeha. Stu-
dentovim t-testom ispitane su razlike u obje dimenzije, a dobiveni rezultati prikazani 
su u Tablici 2.

Rezultati pokazuju da postoje statistički značajne razlike između djevojčica i 
dječaka u obje dimenzije. Djevojčice imaju više negativnih afektivnih reakcija (M = 
19,34; SD = 6,78) negoli dječaci (M = 16,56; SD = 6,74) te su zabrinutije zbog uspjeha 
(M = 10,86; SD = 2,65) u odnosu na dječake (M = 10,01; SD = 2,98). S obzirom na 
dobivene rezultate, prihvaća se početna hipoteza. Ovakvi su se rezultati pokazali 
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u velikom broju dosadašnjih istraživanja (Arambašić, Vlahović-Štetić i Severinac, 
2005; Ganley i Lubienski, 2016; Geary, i dr., 2019; Jugović i sur., 2012; Robinson i 
Lubienski, 2011; Robinson-Cimpian i sur., 2014; Sokolowski, Hawes i Lyons, 2019). 
Brojni su znanstvenici pokušali objasniti utjecaj spola na formiranje stavova i straha 
od matematike. Robinson i Lubienski (2011) smatraju da se već u najranijim godina-
ma školovanja javlja neobjektivnost u ocjenjivanju znanja koja je mogući razlog ka-
snijih nejednakih postignuća dječaka i djevojčica u matematici. Naime, istraživanje 
pokazuje da su učitelji skloniji boljim ocjenama procjenjivati znanje djevojčica nego 
što to uistinu zaslužuju. Na takvo formiranje ocjena najviše utječe njihovo ponaša-
nje. S obzirom na to da su djevojčice češće usmjerene na zadatke i izvršavanje zada-
taka, a pritom su manje sklone neprihvatljivom ponašanju, autori smatraju da takvi 
modeli dobre djevojčice doprinose pozitivnijim procjenama učitelja. Vremenom se 
ipak pokaže da su njihova postignuća u matematici slabija u odnosu na postignuća 
dječaka, što posljedično utječe na njihovo samopouzdanje, odnosno javlja se strah od 
matematike. Sokolowski je sa suradnicima (2019) povezala strah od matematike sa 
strahom od prostornih odnosa te percepcijom snalaženja u prostoru. Naime, autori 
su utvrdili da djevojčice imaju slabije sposobnosti prostorne percepcije te u situa-
cijama u kojima se traži primjena prostornih odnosa ili snalaženje u prostoru, kod 
njih se javlja strah što na kraju rezultira općim strahom od matematike. No postoje 
i drugačija objašnjenja. Primjerice, Noddings (1998) pretpostavlja da su djevojčice 
jednostavno manje zainteresirane za matematiku nego dječaci te da bi društvo treba-
lo prestati s inzistiranjem da se djevojčice bave matematikom i u budućem zanima-
nju. Iako su spolne razlike u istraživanju straha od matematike naišle na velik inte-
res istraživača, dosadašnji rezultati ne nude jedinstvene uzroke kao ni rješenja. No, 
može se pretpostaviti kako se takvi budući strahovi mogu prevenirati primjerenim 
odnosom učitelja i učenika od samog početka školovanja te korištenjem različitih 
metoda i oblika rada kako bi se smanjile moguće razlike u postignućima učenika.

Tablica 2. Razlike u percepciji ispitivanih varijabli s obzirom na spol

dječaci 
(N = 215)

djevojčice 
(N = 221) t-test p

M SD M SD

negativne afektivne reakcije 16,56 6,74 19,34 6,78 -4,289 ,000

zabrinutost zbog uspjeha 10,01 2,98 10,86 2,65 -3,129 ,002
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Razlike u strahu od matematike  
s obzirom na dob učenika

Sljedeći zadatak istraživanja bio je ispitati razlikuju li se učenici razredne nasta-
ve od učenika predmetne nastave u ispitivanim varijablama. Rezultati Studentovog 
t-testa prikazani su u Tablici 3.

Tablica 3. Razlike u percepciji ispitivanih varijabli s obzirom na dob učenika

2., 3., 4. r.  
(N = 181)

5., 6., 7., 8. r.  
(N = 256) t-test p

M SD M SD

negativne afektivne reakcije 16,55 6,69 18,98 6,87 -3,685 ,000

zabrinutost zbog uspjeha 10,11 3,00 10,67 2,72 -2,032 ,043

Rezultati pokazuju da učenici razredne nastave (2., 3. i 4. razred) imaju manje 
negativnih reakcija (M = 16,55; SD = 6,69) u odnosu na učenike predmetne nastave 
(M = 18,98; SD = 6,87). Slično tome, mlađi su učenici manje zabrinuti zbog svog 
uspjeha (M = 10,11; SD = 3,00) negoli stariji učenici (M = 10,67; SD = 2,72). S ob-
zirom na dobivene rezultate prihvaća se početna hipoteza. Većina istraživanja stra-
ha od matematike provedena je na studentskoj populaciji jer se dugo mislilo kako 
se strah od matematike počinje manifestirati tek kod učenika 6. razreda (Jackson i 
Leffingwell, 1999). No, nizom dosadašnjih istraživanja pokazalo se da djeca osjećaju 
strah od matematike već u vrtiću (Ramirez, Chang, Maloney, Levine i Beilock, 2016; 
Ramirez, Gunderson, Levine i Beilock, 2013). Autore istraživanja zanimalo je posto-
je li neka školska razdoblja u kojima je strah od matematike veći ili manji u odnosu 
na ostala razdoblja. Dobiveni su različiti rezultati: prema nekima vrhunac straha od 
matematike javlja se u sedmom razredu (Suinn i Edwards, 1982), u drugima je naj-
veći strah u šestom razredu (Chiu i Henry, 1990). No, takve usporedbe nisu uvijek 
moguće prvenstveno zbog različitih sustava školovanja u različitim državama i ne 
može se sa sigurnošću tvrditi da je strah od matematike veći ili manji u određenom 
razredu. Jednako tako može se zaključiti da se strah od matematike ne manifestira 
kao snježna lavina: u početku slabiji, a vremenom se pojačava. Iako bi bilo logično 
da učenik koji već na početku školovanja ima prisutan strah od matematike, poslje-
dično ostvaruje slabija postignuća pa strah postaje veći, nema znanstvenih istraži-
vanja koja potkrepljuju takvu tvrdnju (Ramirez, Shaw i Maloney, 2018). Dobivene 
statistički značajne razlike u ovom istraživanju mogu se objasniti organizacijom na-
stave učenika 2., 3. i 4., odnosno 5., 6., 7. i 8. razreda. Mlađi učenici su u razrednoj 
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nastavi u kojoj je drugačija organizacija nastave nego u predmetnoj nastavi u koju 
su uključeni stariji učenici. U razrednoj nastavi većinu predmeta predaje učitelj ra-
zredne nastave i premda nastavni sat traje 45 minuta, moguće su manje intervencije 
u rasporedu sati što u predmetnoj nastavi nije moguće. Primjerice, učitelj razredne 
nastave može produljiti sat matematike ako primijeti da učenici nisu stigli riješiti 
planirane zadatke, odnosno može ponoviti predavanje ukoliko primijeti da je većem 
broju učenika nešto ostalo nejasno. Takve intervencije u rasporedu nisu pravilo, ali 
su moguće. Prednosti takvih promjena su u većem praćenju napretka učenika te 
boljoj kontroli nastavnog procesa. Osim toga, učitelj na jednostavniji način provodi 
korelaciju matematičkih sadržaja te na taj način omogućava približavanje matemati-
ke učeniku i povezivanje sa svijetom koji ga okružuje. Svakodnevna praksa ukazuje 
na veću povezanost učenika s učiteljem razredne nastave prvenstveno zbog toga što 
su veći dio školskog dijela dana zajedno. Može se pretpostaviti da je učitelj bolje 
upoznat sa sposobnostima učenika te da može jednostavnije i na primjereniji način 
osigurati potrebnu podršku. U predmetnoj nastavi je situacija drugačija, nastavnik 
Matematike nerijetko poučava najmanje 150 učenika. Takav odnos može pretposta-
viti slabije poznavanje učenika, a školska satnica vrlo rijetko omogućava intervencije 
u raspored sati. Stoga je moguće pretpostaviti da je oblik nastave i povezanost s 
učenicima te podrška učitelja faktor koji je utjecao na rezultate u ovom istraživanju.

Razlike u strahu od matematike  
s obzirom na zaključnu ocjenu

Sljedeći zadatak istraživanja bio je ispitati postoje li razlike u negativnim afek-
tivnim reakcijama i zabrinutosti učenika s obzirom na postignut uspjeh u Matema-
tici. S obzirom na to da je većina učenika (56,88 %) ocijenjena zaključnom ocjenom 
odličan, statistički je bilo neopravdano formirati četiri skupine. Stoga je uzorak po-
dijeljen u dvije skupine: prvu skupinu čine učenici koji su postigli odličan uspjeh, a 
drugu skupinu čine svi ostali. Rezultati provedenog Studentovog t-testa prikazani su 
u Tablici 4.

Tablica 4. Razlike u percepciji ispitivanih varijabli s obzirom na zaključnu ocjenu iz 
Matematike

odličan (N = 248) ostalo (N = 188)
t-test p

M SD M SD

negativne afektivne reakcije 15,65 6,16 21,03 6,62 -8,750 ,000

zabrinutost zbog uspjeha 10,28 2,99 10,64 2,64 -1,314 ,190
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Rezultati pokazuju da se učenici statistički značajno razlikuju samo u dimenziji 
negativnih afektivnih reakcija, pri čemu odlični učenici doživljavaju slabije (M = 15,65;  
SD = 6,16), a ostali učenici značajno više negativne afektivne reakcije (M = 21,03; 
SD = 6,62). U dimenziji zabrinutosti zbog uspjeha, odlični učenici pokazuju nešto 
slabije vrijednosti, ali se statistički ne razlikuju značajno od ostalih učenika, stoga 
se početna hipoteza djelomično prihvaća. Ovakvi su rezultati u skladu s rezultatima 
dosadašnjih istraživanja. Naime, pokazalo se da je za postizanje uspjeha u mate-
matici, odnosno rješavanje problemskog zadatka potrebna radna memorija – sistem 
pamćenja koji regulira i aktivno održava ograničen broj informacija potrebnih za 
rješavanje nekog zadatka (Engle, 2002). Strah od matematike učeniku stvara nega-
tivne misli i opterećenost mogućim negativnim posljedicama. Dakle, kad učenici, 
koji imaju izražen strah od matematike, rješavaju zadatak oni se istovremeno bore 
s negativnim mislima i nastoje riješiti matematički problem. Istovremena zaoku-
pljenost takvim mislima smanjuje njihovu radnu memoriju, što ih onemogućuje u 
uspješnom rješavanju matematičkih problema. Ashcraft (2002) ističe da je veza iz-
među straha od matematike i učinkovitosti učenika više posljedica negativnih misli 
koje smanjuju radnu memoriju nego samih matematičkih kompetencija učenika. Isti 
se odnos, odnos straha od matematike i učinkovitosti, može promatrati iz obrnute 
perspektive. Učenici koji postižu slabije rezultate, vremenom razvijaju veći strah od 
matematike. Maloney (2016) smatra kako učenici sa slabije razvijenim matematič-
kim vještinama postižu slabija obrazovna postignuća te se kod njih kao posljedica 
slabijih postignuća javlja strah. Jasno je da učenici koji imaju slabije razvijene ma-
tematičke vještine pokazuju sklonost k izbjegavanju matematike. Stoga je važno da 
učitelji na vrijeme prepoznaju takve učenike te im pruže pomoć, podršku i omoguće 
individualan pristup poučavanja primjenom različitih metoda rada. 

Zaključak
Strah od matematike je fenomen složene etiologije i sva dosadašnja istraživanja 

ukazuju na povezanost straha od matematike i slabijih postignuća učenika u mate-
matici. U ovom se istraživanju pokazalo da djevojčice imaju jače izražen strah od 
matematike. Isto tako, učenici predmetne nastave imaju veći strah od matemati-
ke negoli učenici razredne nastave. Učenici koji postižu zaključnu ocjenu odličan, 
imaju manji strah od matematike od ostalih učenika. Dobiveni rezultati upućuju 
na nužnost daljnjih istraživanja u ovom području jer je iznimno važno doznati koji 
sve faktori utječu na stvaranje straha od matematike, sve s ciljem daljnjeg unaprije-
đenja znanstvenih spoznaja, odnosno poboljšanja svakodnevne odgojno-obrazovne 
prakse.
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Mathematics anxiety in elementary school students

Abstract
High mathematics performance is achieved only if students perceive mathe
matics as useful, interesting and worth the invested effort. Sadly, some stu
dents associate mathematics with anxiety, tension and unease. Anxiety is 
the most commonly researched emotion related to mathematics, and it is 
defined as a feeling of tension and apprehension that interferes with math 
performance in everyday life and school environment. 
The goal of this research was to examine the extent to which students experi
ence mathematics anxiety and if they differ in these perceptions with regards 
to gender, age and math achievement. 436 students from the second to the 
eighth grade of elementary school participated in the research. 
The results have shown that girls have a greater fear of mathematics and are 
more worried about their performance than boys. Younger students (2nd4th 
grade) have fewer negative affective reactions and are less concerned about 
their math achievement than older students (5th8th grade). Students with the 
excellent final grade in mathematics have fewer negative affective reactions 
than other students, but the difference between them and other students with 
regards to worrying about math performance is not statistically significant. 
Key words: age differences, elementary school students, gender differences, 
mathematics anxiety




